

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Juan Borrás, calle 1.  
14, 3.ª derecha.

Año II

ANUNCIOS:  
En la 1.ª plana, 10 céntimos de peseta la línea del tipo  
10. En la 3.ª 6 céntimos id. id. En la 4.ª 3 céntimos id. id.  
Redacción y Administración: Magdalena, 12.

Miércoles 7 de Agosto de 1895

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Castellón: 0'75 peseta al mes.  
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 208

## SE ALQUILA

la posada de San Pedro, calle del Pueblo, número 1.

Para más informes

ENMEDIO, 106

## Síntomas funestos

Cuantos siguen el curso de la política de la provincia y miran con atención la marcha del cosí, habrán observado como nosotros, el desvío que hace tiempo emplea para el duque de Tetuán, y las preferencias que muestra para el señor Navarro Reverter.

Hecho es este muy significativo que viene a confirmar el propósito que hace tiempo oímos se atribuía al duque, de dejar la política de esta provincia.

No nos sorprende la decisión de Tetuán.

Consagró este toda su actividad y toda su influencia á proteger al cosí; le dió amplitud completa y puso á su disposición todo poder, haciéndole señor y dueño absoluto de todos los centros de gobierno así en la provincia como en el Estado. Tuvo al cosí en libertad sin límite para que su conveniencia ó su capricho imperase durante más de veinte años: se hizo tabla rasa de la ley, se prescindió de toda justicia y dejó en olvido toda equidad, cuando la ley, la justicia ó la equidad fueran rémora ó obstáculo al desarrollo de la perniciosa política cosiera.

Así es como el cosí se hizo temible; dispensando favores á manos llenas á quien se humillara ante su poder; castigando con saña y persiguiendo sin tregua ni descanso, á quien no se sometiera incondicionalmente.

Pero esa política arbitraria y fuera de toda corrección, no había de dar por resultado la creación de un partido poderoso y respetable como quizá se propusiera el duque, si no que había de producir como ha producido, enconos, desvíos y la animadversión de la opinión pública; que no ha de esperar paz y bonanza, quien siempre vientos y alienta tempestades.

Por eso cuando el partido fusionista vino á regir los destinos de la patria y el cosí quedó en la oposición, huyeron sus huestes á la desbandada. Solo les unía el incentivo del poder y perdido este nada quedaba que les ligara.

Palmariamente vino á demostrar esta verdad lo ocurrido en la elección de diputados á Cortes. El famoso cosí,

el omnipotente cosí, después de veintitantos años de mando absoluto, existiendo en la provincia la misma organización cosiera, con todos los alcaldes suyos, siendo suyos todos los secretarios de ayuntamientos y todos los jueces municipales, no pudo sacar triunfante más que al señor Navarro Reverter por el distrito de Segorbe, y ya entonces se analizó, como se había realizado el milagro de ese triunfo.

Olaro es que tan desastroso resultado debió impresionar muy desfavorablemente al señor duque de Tetuán, que veía la inutilidad de haber trabajado, cultivado con esmero y abonado con exceso un terreno tan estéril, que había bastado que se empeñara el sol de su influencia, para que fueran infructuosos los constantes esfuerzos realizados.

Quizá por esta dolorosa enseñanza se decidiera el duque á desligarse de la política de la provincia de Castellón, y á ello sin duda obedecería el desvío que siente el cosí para el duque. Bien se refleja en *El Regional*.

Rarísima vez se ocupa el periódico conservador, del duque de Tetuán, y cuando lo hace, es uniendo su nombre al de Navarro Reverter.

En cambio no leemos un solo número del aludido periódico, en que con cualquier motivo, con cualquier pretexto y hasta sin motivo ni pretexto, y solo por la fuerza de su inventiva, deje de ocuparse del diputado por Segorbe para ensalzarle, haya ó no haya razón para ello, y aun á trueque de recibir palmetazos como los que ha tenido que sufrir por lo del puerto, y por lo del escultor Viciano.

Síntomas son estos de la visible decadencia del cosí, que está ya en el borde de su total ruina. Faltándole la poderosa columna del duque de Tetuán que ha sido base en que ha descansado siempre el cosí, ha menester puntales que sostengan el vetusto y ruinoso edificio que se desmorona, y busca su sostén en el señor Navarro Reverter. No tiene este la fuerte resistencia que se requiere para el sostenimiento de obra tan derruida y resquebrajada, y lo más que podrá conseguir, será impedir un desplome inmediato, empleando heroico esfuerzo, que al fin y al cabo resultará inútil, porque es inevitable el derrumbamiento del edificio agrietado por todas partes y sustentado por maderas carcomidas.

Esta verdad, ha de llevar si es que no ha llevado ya al ánimo del señor Navarro Reverter, el desaliento propio de quien necesita malgastar fuerzas para evitar lo inevitable, y el con-

vencimiento de la esterilidad de su esfuerzo, por lo cual será lógico deducir que dirija su actividad y su valer á cimentar otra de mejores resultados. Algunos jalones nos ha parecido ya distinguir en determinada dirección al fin apuntado.

Si eso se realiza, la caída del cosí será tan rápida como estruendosa; pero á nadie causaría asombro, pues falta en la provincia de todo prestigio, sin base alguna, rotos los tirantes de hierro que en Madrid les sostiene representados por el duque y Reverter, necesariamente ha de venir el desplome ocasionado por una política sin finalidad, y alimentada solo por la arbitrariedad puesta al servicio de constante egoísmo.

## CORO SIN ARIA

Necesita *El Clamor* de vez en cuando dar una satisfacción á su partido y al público que miran con extrañeza y hasta con repugnancia la íntima unión de los republicanos y cosieros. Y no halla mejor manera el órgano de la democracia que ponderar el poder y los prestigios del cosí, aunque se ponga en oposición con los propios cosieros. Piensa *El Clamor* que del poder del aliado le llega un reflejo, con el cual se darán por satisfechos todos, por más que no sea muy recomendable eso de seguir por ansiados favores las huellas del que puede conderlos.

Así acontece con el traslado del gobernador don Belisario de la Cárcova.

Mientras *El Regional* órgano del cosí, tiene la franqueza de confesar su asombro, viene *El Clamor*, con pretexto de declarar que el *Diario* estaba bien enterado, á significar que el traslado del gobernador demuestra claramente la poderosa influencia de la agrupación cosiera, por cuanto ha bastado que el señor de la Cárcova no diera gusto á los canovistas para que sin pérdida de momento se viera relevado del mando de la provincia.

Al parecer *El Clamor* no estaba mejor enterado que *El Regional*, ya que ni uno ni otro periódico se hicieron eco de las diferencias que trascendieron al público; pero así como *El Regional* se limita á manifestar su extrañeza por el traslado, *El Clamor* adereza y completa los hechos atribuyendo á poderosa influencia lo que significa precisamente lo contrario.

Si *El Clamor* pudo enterarse porque dió la noticia el *Diario*, y reconoce que estábamos bien enterados, debió to-

mar la noticia en todos sus detalles y referir lo que decíamos sin añadir lo que pone de su cosecha contradiciendo á *El Regional*. No se comprende que el periódico republicano lea nuestro artículo, confirmado á los pocos días, y prescinda de lo dicho por el órgano de la fracción cosiera, pues de esta manera resulta que *El Clamor* fantasea á su placer y corea un aria que no ha cantado el cosí.

O *El Clamor* solamente vé lo que le acomoda ó maneja el incensario á deshora ridiculizando á su amigo del alma.

Decíamos nosotros, y los hechos y las manifestaciones de *El Regional* lo confirman, que don Belisario de la Cárcova, se preocupaba muy poco de los cosieros, y no cedía á sus exigencias. Pues bien, a pesar de leer en *El Regional* del jueves último el motivo equivocado de la salida repentina é inesperada del gobernador, y á pesar de saberse luego que don Belisario no vuelve á esta provincia, se empeña *El Clamor* del domingo en atribuir el traslado al poder del cosí poniéndose en oposición con *El Regional* del mismo día que confiesa paladinamente su ignorancia y la extrañeza de la conducta del señor de la Cárcova.

¿Acaso le duele á *El Clamor* el desairado papel del cosí? Por lo visto se han resentido todas las fibras de los redactores del periódico republicano y se lanzan estos á suposiciones contradichas por los propios interesados. Verdad es que suelen ser más fervientes y más fanáticos los que piden que los que dan, con mayor motivo si la razón de la amistad y de la alianza estriba tan solo en los favores que se esperan y han de servir para mitigar las repugnancias de los amigos.

Don Belisario sale de esta provincia sorprendiendo á los cosieros, interrumpiendo el viaje del hoy gobernador interino que tenía dispuestas las caballerías para reunirse en Penagolosa con don Victorino y don Turburcio, obligando á don Victorino á regresar precipitadamente de su excursión veraniega, y creando un estado de cosas de violenta solución. Pues nada significa esto para *El Clamor*; el poder del cosí lo hizo.

Llega don Belisario á la corte, se le complace inmediatamente llevándole á gobierno de mayor importancia y se mandan á la firma de S. M. los decretos de traslado y de nombramiento de nuevo gobernador, sin conocimiento de los cosieros como dice *El Regional*. Esto tampoco tiene significación para la redacción de *El Clamor*, porque le es preciso cantar á coro las alabanzas del cosí.

Aparece el nombramiento de don Francisco Beranger para la provincia de Castellón, enterándonos los periódicos de que no vuelve a Baleares porque no quiere ceder a las exigencias del caciquismo, de acuerdo con el gobierno. ¿Qué importa? dirá *El Clamor*; hay que alabar a todo trance el poder del cosí.

Más lo chocante es que tenga reparos *El Regional* de atribuir a su partido lo que no hizo, y sea *El Clamor* de heráldica anticostera, quién en el fanatismo de la alianza inverosímil invente poderío e influencia dementidos por los mismos elogiados. Admirable tranquilidad la de *El Clamor*.

En política, querido colega republicano, ha de haber motivo para cantar alabanzas, ó ha de suponerlo el que entone el aria para que la coréen los amigos y los aficionados. Coró sin motivo y sin aria, es de pésimo gusto y de peor efecto.

Miscelaneas

El cambio operado en el lenguaje de *El Regional* revela que nuestras predicciones no han caído en terreno baldío.

Ya no se desata contra nosotros empleando aquellas frases gruesas y de relumbrón de que tanto gustaba. Nos llama desgraciados, pulcros, maestros, *trasnochados*, etc.

De los tres primeros adjetivos no tenemos por que defendernos; cuando él lo dice, sabido lo tendrá.

Acercas del de *trasnochados* no hemos vuelto aun de nuestra apoteosis. Nos lo aplica porque publicamos el *DIARIO* por la tarde, al anochechar.

Eso, en toda tierra de garbanzos se llamará si se quiere *trasdiado*, pero *trasnochado* ¿por dónde?

¿Qué empeño, el suyo, el de *trasadjetivo*, sin parar mientes en la significación?

Y en que ocasión nos viene a llamar *trasnochados*, es decir, atrasados de noticias?

Diez ó doce días há publicamos un artículo titulado *Como empieza* y en él levantamos un poco la punta del velo que cubría las disidencias de los amigos del colega con la primera autoridad civil de la provincia.

¿Qué ha ocurrido después?

Pues que el gobernador marchó para no volver sin despedirse y que cuando ya estaba centenares de kilómetros de Castellón aun lo ignoraba *El Regional*, puesto que, aun decía que marchaba con motivo de un fausto suceso y que *volvía luego*.

¿Puede darse epíteto más inoportuno?

Aunque ya debíamos habernos acostumbrado á estos desplantes del órgano del cosí.

Los gasta á diario.

Su objeto es vociferar sin ton ni son, concedido, pero siempre hay algún incógnito que lo toma por oro de ley.

Mucha florarasca, mucho relleno, alguna que otra frase de doble sentido, tal cual simpleza y artículo hecho.

Razonamientos, juicios, proposiciones que lleven al ánimo la convicción, ninguna.

¿Es esto serio y regular? ¿Cumple así su misión la prensa periódica?

Vaya una prueba.

Para defender el flaco servicio hecho al escultor señor Viciano con la pretendida recomendación, dice que si es que el *DIARIO* pensaba adquirir la escultura por las tres mil pesetas que por ella ha dado el Estado, cambia la cuestión de aspecto y siente no lo haxamos conseguido añadiendo que si los artistas de la provincia tuvieran que esperar algo de nosotros, medrados andarían.

De que no andamos muy escasos de gusto, sobradas pruebas tiene el colega en su casa. Lea los escritos que le hemos dirigido y verá como en todos ellos le damos consejos para que se mejore, para que se fije en lo que escriba, para que vista mejores galas, en fin, para que se haga más agradable.

¿Luego será porque tenemos poco dinero?

¿Y no es esa bastante desgracia que aún nos la echa á la publicidad?

Con toda solemnidad declaramos que sentimos grandemente no poseer grandes riquezas y que hemos hecho y haremos lo humanamente posible por conseguirlas.

Por supuesto dentro siempre de los límites que marca la moral y el código. De otra suerte no.

También declaramos, parodiando la célebre frase de Mendez Nuñez, que preferimos honra sin riquezas á riquezas sin honra.

Así somos y así pensamos continuar.

Por eso miramos sin temor y cara á cara á todo el mundo.

Lástima que *El Regional* no supiera lo que nosotros á pesar de ser *trasnochados*.

Si llega á vislumbrar que don Belisario se marchaba para no volver, además de evitarse la caída de asegurar que el gobernador volvería muy en breve, hubiera podido darse pisto atribuyéndose el traslado, y aun quizá le habría podido adjudicar algún cachito de gloria, á su perinclito Navarro Reverter.

No caímos en la cuenta, que si no, ponemos al colega en autos y se luce.

Porque nosotros somos así, no nos duelen prendas ni nos molestan agenas glorias, si son de las que el colega gasta.

Pregona *El Regional* su cariño y admiración para el escultor Viciano, pero insiste en que si el estado adquirió la otra «El aflador» fué debido á las gestiones de Navarro Reverter.

Esto nos recuerda á aquel marido, que queriendo dar muestra del cariño que profesaba á su consorte á quien en realidad no quería, la abrazaba tan estrecha y fuertemente delante de sus amigos, que la ahogaba.

Al escultor no le ahogaría *El Regional* aunque quisiera, porque la inexactitud tiene poca fuerza para asfixiar naturaleza artística tan robusta como la de nuestro querido amigo Viciano.

El señor Navarro Reverter gestiona con verdadero empeño cerca del gobierno, para que la compañía arrendataria de tabacos, construya una fábrica nueva en Valencia, y la incendiada se destine á palacio de justicia.

¿Qué hacemos *Regional*, abonamos en cuenta esas gestiones en la de los merecimientos de Reverter para la gratitud de esta provincia?

Por nosotros no hay inconveniente, porque por bombo más ó menos, lo mismo hemos de ser, y al colega, quizá le sirva para obtener alguna condecoración para cualquier amigo, si es que aún los hay que no la tengan.

¿Conque ánimo?

El corresponsal madrileño de un apreciable diario valenciano escribe que el gobernador de Baleares, (electo de Castellón) ha pedido salir de aquella provincia porque los caciques canovistas que allí se estilan exigen la destrucción de los elementos favorables al señor Maura.

De donde se deduce, piadosamente pensando, que lo que en Palma no ha querido hacer el señor Beranger (así se apellida el gobernador), tampoco lo hará en Castellón.

Perque exigencias no han de faltarle por aquí.

Como se dé á partido le van á pedir hasta la luna.

A bien que por las noticias debe ser el tal señor un gobernador de cuerpo entero.

Y podrá decirse del cosí aquello de

Mala la hubiste francés en esta de Roncesvalles.

Y ahora encaja perfectamente comentar la afirmación de *El Clamor* de que la marcha de don Belisario prueba el poder del cosí.

Fuera de que está fracción política no há tenido arte ni parte en el traslado en cuestión, según nos parece haber probado, resulta que el señor de la Cárcova va á gobernar una provincia de segunda clase, ó como si dijéramos, ha sido ascendido.

¿No cree el colega republicano que es éste otro sintoma de decadencia?

Recuerde que en sus buenos tiempos las autoridades que no renunciaban á toda clase de iniciativas, que no abdicaban su fuero, eran poco menos que exoneradas y mandadas al ostracismo.

Han cambiado mucho las cosas, estimado colega, y aun han de cambiar más.

Si el partido republicano, en pugna con su historia y contra toda razón no hubiera dado su mano al conservador, en el atolladero continuaría.

La época costera ya pasó por fortuna. Hoy há quedado reducido, en cuanto á su poder se entiende, á un partido político como los demás.

Hora era ya de que esta provincia sacudiera el ominoso caciquismo y entrara á regirse como las leyes y las costumbres mandan.

El incendio de la fábrica de tabacos

DE VALENCIA

El severo edificio llamado Aduana, porque ese fué su primer destino, construido en 1758, apareció en la madrugada del sábado ardiendo por sus cuatro costados.

Desde los primeros momentos se presentó en el lugar del siniestro la brigada de Bomberos con todo su material y fuerza de artillería del proximo cuartel. El fuego iniciado en los desvanes del edificio destinados al oro del tabaco, era imponente y abarcaba las cuatro alas de la fábrica, amenazando invadir los pisos inferiores donde está la maquinaria y las mayores existencias del artículo.

A evitar esto, pues, y á dominar el incendio se dirigieron todos los esfuerzos habiéndose tenido que luchar heroicamente para conseguirlo.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea siquiera aproximada de la importancia del siniestro consignaremos que, á pesar de utilizarse en su extinción todos los recursos que cuenta Valencia y no son pocos, así de personal como material, las bombas han estado funcionando por espacio de cuarenta horas.

Como desgraciadamente sucede en estos casos, además de las pérdidas materiales, de que luego hablaremos, hay que lamentar algunos accidentes desgraciados. Al concejal don Rufino Ferrando se le vino un techo encima y resultó con quemaduras y contusiones, leves por fortuna. Las fuerzas militares, brigada de bomberos, de barrenderos y demás también han tenido que lamentar algunos heridos, ninguno gravemente.

Las pérdidas materiales son de gran consideración: aunque todavía no pueden precisarse se cree que las del edificio no bajarán de doscientas mil pesetas. Respecto á las de tabaco no contando más que el que ha ardió en el piso incendiado se elevan á 15.000 kilogramos de ebra; 14.000 cigarros de diez céntimos; 180.000 de cinco, y 240.000 de tres. Varios millares de cajetillas de picado suave, fuerte y entre fuerte también han sido pasto de las llamas, así como los ranchos de los talleres del segundo piso y los objetos y dinero de las operarias.

El edificio y las existencias estaban asegurados en cinco compañías, por donde se colige que la Arrendataria no perderá gran cosa. Lo que no estaría asegurado son los objetos y ahorros de las obreras, algunas de las cuales han perdido todo su dinero, amén de los días que estén sin poder trabajar. Valencia, caritativa como siempre, indemnizará en una ó otra forma á estas infelices.

Las autoridades y la Tabacalera, cuyo ingeniero jefe ha llegado ya á la ciudad, se han reunido para tratar de los medios que podrían ponerse en práctica, á fin de que se reanuden los trabajos en plazo breve y sigan ganando el jornal los 2.828 operarios, en su mayoría mujeres, que hallan su sustento y el de sus familias en la fábrica.

CR

AD

Para r...  
istración...  
plicam...  
os se si...  
riente en...  
ripción...

Entre otra...  
corriente...  
dra de físic...  
provincial.

La fuerza...  
esta región...  
ambo á Cub...  
prima sigui...  
El batallón...  
os compañ...  
Antonio Lópe...  
San Agustín...  
mayor del d...  
La dotació...  
de 150 cartuc...  
ficio.

El sábado...  
arias timbr...  
os, lo que n...

Un joven v...  
Gumbau Fra...  
ro coronel d...  
deseos de ir...

En busca...  
vistas de est...  
ciudad algun...  
Allá encuent...  
Los prelos e...  
dores pues...  
pesetas.

Según la p...  
anjestad los...  
nador de su...  
brando en est...  
aquella provi...  
ranger, hijo...  
tro de Marin...

Los concej...  
Bellido y Ma...  
ta protesta e...  
que cambió e...  
Joaquín por...

Ayer á las...  
capital con...  
trasladado, e...  
esta provinci...  
A despedi...  
gunos amig...  
empleados d...

La reserva...  
tribuir para...  
narios a Cub...  
ll cornetas

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Para regularizar la administración de este periódico, aplicamos á nuestros abonados se sirvan ponerse al corriente en el pago de sus suscripciones.

Entre otras en la Gaceta del día primero del corriente, se anuncia á oposición la cátedra de física y química de éste Instituto provincial.

La fuerza expedicionaria de infantería de esta región embarcará en Valencia con rumbo á Cuba el día 28 del actual, en la forma siguiente:

El batallón del regimiento de Tetuán y las compañías del de Vizcaya, en el vapor Antonio López; batallón de Mallorca, vapor San Agustín, y la plana y cuatro compañías mayor del de Vizcaya en el Rabat.

La dotación de municiones por plaza será de 150 cartuchos de guerra y cinco de ejercicio.

El sábado faltaban en todas las expendedorías timbres para franquear los periódicos, lo que nos originó un contratiempo.

Un joven vecino de Bechi llamado Pascual Gambau Franch, se ha presentado al b'zato coronel de Otumba manifestándole sus deseos de ir voluntario á Cuba.

En busca de sustitutos entre los reservistas de esta provincia, han llegado á esta ciudad algunas personas de Valencia, que allí encuentran dificultades para hallarlos. Los precios de las sustituciones son tentadores pues oscilan entre 750 y 1.000 pesetas.

Según la prensa han sido firmados por su majestad los decretos trasladando al gobernador de esta provincia á Baleares y nombrando en su reemplazo al que lo es de aquella provincia don Francisco Javier Beltranger, hijo según noticias del señor ministro de Marina.

Los concejales señores Sánchez Esteller, Bellido y Martell, han elevado una enérgica protesta contra el acuerdo del municipio que cambió el nombre de la calle de San Joaquín por el de Ruiz Zorrilla.

Ayer á las cuatro de la tarde salió de esta capital con dirección á León donde ha sido trasladado, el exdelegado de Hacienda de esta provincia, don Rafael Hernández. A despedirle á la estación acudieron algunos amigos particulares y buen golpe de empleados de Hacienda.

La reserva de esta provincia ha de contribuir para nutrir los batallones expedicionarios á Cuba con un sargento, 13 cabos, 11 cornetas y 221 soldados, total, 246 indi-

viduos, de los cuales 151 serán destinados al batallón de cazadores de Barcelona y 95 al regimiento de Tetuán.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Vallibona dotada con el haber anual de 850 pesetas.

Los que deseen obtenerla presentarán sus solicitudes dentro del plazo de quince días á contar desde el 5 del actual, ante la alcaldía del citado pueblo.

Están expuestos al público en las respectivas secretarías municipales por término de tres días los repartimientos de la contribución territorial para el año económico de 1895 96, de los pueblos de Albocácer, Jérica y Cabanes.

Hemos tenido ocasión de admirar los elementos que hay preparados para que la camisería de nuestro querido amigo señor Martín resulte un establecimiento digno de competir con los mejores de su clase en capitales de provincia de mayor importancia que esta.

El techo de la tienda obra del pensionado de la Diputación señor Castell es admirado por todos los inteligentes. No se concibe nada más sencillo ni de gusto más esquisito.

Cuando quede instalada toda la tienda se procederá á su inauguración, y no creemos pecar de indiscretos si adelantamos á nuestros lectores que este acto ofrecerá particularidades desusadas que han de llamar extraordinariamente la atención y serán celebradas por lo acertadas y originales.

Una gran desgracia llora en estos momentos la distinguida familia de nuestro amigo don José Garcés.

Su virtuosa madre la respetable señora doña Elena de Vera y March, falleció como herida por el rayo, en la mañana de el lunes.

Las nueve serían próximamente cuando encontrándose perfectamente bien se dispuso á regar unas plantas; notado por la familia que habia interrumpido las entradas por agua salió á ver lo que ocurría y la encontró caída de bruces sobre las macéetas, inmovil y sin exhalar la menor queja.

Se acudió, como es natural, á procurar todos cuantos auxilios se creyeran necesarios, pero por desgracia resultaron innecesarios; era cadáver.

Al entierro verificado ayer mañana, acudió lo más selecto de la población, ansiosos de tributar esta última muestra de respeto y consideración á tan virtuosa y respetable señora.

A sus hijos y apreciable familia acompañamos en el inmenso dolor que les ha producido pérdida tan sensible.—R. I. P.

No hemos tenido la fortuna de ver atendida la excitación que hace días dirigimos al alcalde señor Puig, para que mandara recomponer el paso á nivel de la vía que desde el Grao va á la cantera del puerto, en la parte que dá acceso al Pinar.

Y que nuestra petición era justa y fundada nuestros temores, lo prueba el hecho de que anteayer corrió gran peligro de volcar un carruaje donde iban muchas personas, evitándose el accidente, gracias á la pericia del conductor y á la docilidad de la caballería que pudo pararse instantáneamente.

Reiteramos la atención del señor Puig.

Telegrafian á un colega:

Logroño 5, (11'45 n.)

A las diez de la noche ha llegado á esta capital el señor Sagasta, á quien han dispensado sus paisanos un cariñoso y entusiasta recibimiento.

En la estación y en el trayecto del Espolón y carretera de Soria hasta la casa de campo del marqués del Romeral, donde se hospedó el ilustre vaxero, habia varios arcos con expresivas dedicatorias y una bonita iluminación.

El expresidente del Consejo ha sido aclamado sin cesar durante todo el camino.

El pueblo en masa, acompañado de las bandas militar y municipal y de un piquete de Infantería y poseído de entusiasmo delirante, rodeaba el coche en que iba el señor Sagasta.

Ya en el palacio del marqués del Romeral, el señor Sagasta, dominado por profunda emoción, tuvo necesidad de salir al balcón, desde donde dirigió breves palabras al pueblo, dándole las gracias por el cariñoso recibimiento que le habian hecho.

Acompañan al señor Sagasta en el viaje su sobrino don Tirso Rodríguez y los niños de éste.

Tomando el baño en nuestra playa estuvo en peligro inminente de ahogarse nuestro paisano don Jaime Dolz, quien sin darse cuenta de ello fué arrastrado por la corriente mar adentro, salvándose gracias á que el barquero que vigilaba aquel punto, se apercibió de los gritos que en demanda de auxilio daba el señor Dolz, y acudió á socorrerle llegando con tal oportunidad que apenas quedaban fuerzas al paciente para asirse al bote salvador.

El COGNAC y los VINOS de la casa Pedro Domecq de Jerez, dando una prueba de lo que es la industria vinícola española, han acreditado su marca dentro y fuera de España, á mayor altura que las mejores extranjeras.

PATENTES DE INVENCION Y MARCAS DE FÁBRICA.—Los que deseen proteger su propiedad industrial contra las imitaciones fraudulentas y hacerlo en condiciones de seriedad y economía, deben dirigirse á la Agencia general de los señores Clarke, Modet y compañía, calle del Sordo, 25, Madrid, que es la mas antigua y respetable de cuantas existen.

Comunicado

Señor Director del DIARIO DE CASTELLON Muy señor mío y estimado amigo: Si se sirve usted insertar en su ilustrado periódico las siguientes líneas, le quedará reconocido su afectísimo s. s. q. b. s. m., F. C.

En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al 31 de Julio último he leído un suelto, copiado de El Globo de Madrid, en el que veo con sorpresa mi nombre entre el de los posibilistas de Castellón que se han adherido, bajo su firma, al nuevo partido Republicano Nacional.

Y como yo no he suscrito ningún documento ni autorizado á nadie para hacer tal

manifestación, me veo precisado á desmentir en absoluto mi adhesión á dicho nuevo partido y hacer constar que, si bien he pertenecido al posibilista, actualmente no estoy afiliado á ninguno, por más que continuo siendo republicano conservador, á cuyos ideales he consagrado mis escasos é insignificantes esfuerzos.

Castellón 7 de Agosto de 1895.—Federico Cañador.

CARTA DE MADRID

Madrid 6

La impaciencia del día

El Imparcial de esta mañana ha conseguido alarmar á todo el mundo con los anuncios que hace en su información política. El que más y el que menos espera con impaciencia inusitada el desenlace de la cuestión, que reviste por las personas que la han lanzado á la publicidad tan veladamente, todo el carácter de verosimilitud posible.

No ha faltado quien relacionara esto con la visita hecha ayer por el general López Domínguez á los señores Cánovas y Azcárraga, asegurándose que el primero fué citado por los dos últimos y hay quien añade que en dichas conferencias se ha tratado extensamente de los sucesos de Cuba.

Esta tarde las cosas llevan otro camino.

Se ha dicho que el cabecilla Masó se sometería á las autoridades con toda su gente y se ofrecería á perseguir con las fuerzas á sus órdenes y las del gobierno á las partidas que capitanean los Maceos hasta exterminarlas, pues el antagonismo que reina entre los cabecillas es muy grande. Otros, presumiendo de enterados, han agregado que Masó ha comprendido que, en la actual guerra, quiere la raza de color llevar la mejor parte, y viendo claro el triste porvenir que esperaría á la Isla de triunfar la insurrección, que significaría la esclavitud para los blancos, trata ahora de auxiliar á la causa española hasta aniquilar á los mulatos hermanos Maceo.

No sé lo que habrá de cierto en todo esto, ni creo que lo sepa nadie más que el gobierno; pero, de confirmarse tales rumores podría darse por terminada la campaña.

Que el gobierno tiene noticias, es indudable, pues el mismo ministro de Ultramar ha asegurado hoy á varios periodistas que hay cablegramas muy halagüenos y que dentro de unas horas se darían á conocer al público.

En los círculos políticos reina, por tanto, verdadera curiosidad é impaciencia, no comprendiéndose que teniendo el gobierno noticias halagüenas no se apresure á comunicarlas.

Vino de cosechero

Se ha puesto á la venta el acreditado vino de cosechero en la calle de Colón, frente á la casa núm. 2.

Imp. de «El Tradicionalista», Magallanes, Castellón

Aparece el nombramiento de don Francisco Beranger para la provincia de Castellón, enterándonos los periódicos de que no vuelve a Baleares porque no quiere ceder a las exigencias del caciquismo, de acuerdo con el gobierno. ¿Qué importa? dirá *El Clamor*; hay que alabar a todo trance el poder del cosí.

Más lo chocante es que tenga reparos *El Regional* de atribuir a su partido lo que no hizo, y sea *El Clamor* de heráldica anticaciera, quien en el fanatismo de la alianza inverosímil invente poderío e influencia dementidos por los mismos elogiados. Admirable tranquilidad la de *El Clamor*.

En política, querido colega republicano, ha de haber motivo para cantar alabanzas, ó ha de suponerlo el que entone el aria para que la coréen los amigos y los aficionados. Cora sin motivo y sin aria, es de pésimo gusto y de peor efecto.

Miscelaneas

El cambio operado en el lenguaje de *El Regional* revela que nuestras predicciones no han caído en terreno baldío.

Ya no se desata contra nosotros empleando aquellas frases gruesas y de relumbrón de que tanto gustaba. Nos llama desgraciados, pulcros, maestros, *trasnochados*, etc.

De los tres primeros adjetivos no tenemos por que defendernos; cuando él lo dice, sabido lo tendrá.

Acerca del de *trasnochados*, no hemos vuelto aun de nuestra apoteosis. Nos lo aplica porque publicamos el *DIARIO* por la tarde, al anochechar.

Eso, en toda tierra de garbanzos se llamará si se quiere *trasdiado*, pero *trasnochado* ¿por dónde?

¿Qué empeño, el suyo, el de *trasadjetivo* sin parar mientes en la significación?

Y en que ocasión nos viene a llamar *trasnochados*, es decir, atrasados de noticias?

Diez ó doce días há publicamos un artículo titulado *Como empieza* y en él levantamos un poco la punta del velo que cubría las disidencias de los amigos del colega con la primera autoridad civil de la provincia.

¿Qué ha ocurrido después?

Pues que el gobernador marchó para no volver sin despedirse y que cuando ya estaba centenas de kilómetros de Castellón aun lo ignoraba *El Regional*, puesto que, aún, decía que marchaba con motivo de un fausto suceso y que *volvía luego*.

¿Puede darse epíteto más inoportuno?

Aunque ya debíamos habernos acostumbrado á estos desplantes del órgano del cosí.

Los gasta á diario.

Su objeto es vociferar sin ton ni son, concedido, pero siempre hay algún incauto que lo toma por oro de ley.

Mucha hojarasca, mucho relleno, alguna que otra frase de doble sentido, tal cual simpleza y artículo hecho.

Razonamientos, juicios, proposiciones que lleven al ánimo la convicción, ninguna.

¿Es esto serio y regular? ¿Cumple así su misión la prensa periódica?

Vaya una prueba.

Para defender el flaco servicio hecho al escultor señor Viciano con la pretendida recomendación, dice que si es que el *DIARIO* pensaba adquirir la escultura por las tres mil pesetas que por ella ha dado el Estado, cambia la cuestión de aspecto y siente no lo hubiéramos conseguido añadiendo que si los artistas de la provincia tuvieran que esperar algo de nosotros, medrados andarían.

De que no andamos muy escasos de gusto, sobradas pruebas tiene el colega en su casa. Lea los escritos que le hemos dirigido y verá como en todos ellos le damos consejos para que se mejore, para que se fije en lo que escriba, para que vista mejores galas, en fin, para que se haga más agradable.

¿Luego será porque tenemos poco dinero?

¿Y no es esa bastante desgracia que aún nos la echa á la publicidad?

Con toda solemnidad declaramos que sentimos grandemente no poseer grandes riquezas y que hemos hecho y haremos lo humanamente posible por conseguirlas.

Por supuesto dentro siempre de los límites que marca la moral y el código. De otra suerte no.

También declaramos, parodiando la célebre frase de Mendez Nuñez, que preferimos honra sin riquezas á riquezas sin honra.

Así somos y así pensamos continuar.

Por eso miramos sin temor y cara á cara á todo el mundo.

Lástima que *El Regional* no supiera lo que nosotros á pesar de ser *trasnochados*.

Si llega á vislumbrar que don Belisario se marchaba para no volver, además de evitarse la caída de asegurar que el gobernador volvería muy en breve, hubiera podido darse pisto atribuyéndose el traslado, y aún quizá le habría podido adjudicar algún cachito de gloria, á su perinclito Navarro Reverter.

No caímos en la cuenta, que si no, ponemos al colega en autos y se luce.

Porque nosotros somos así, no nos duelen prendas ni nos molestan agenas glorias, si son de las que el colega gasta.

Pregona *El Regional* su cariño y admiración para el escultor Viciano, pero insiste en que si el estado adquirió la otra «El aflador» fué debido á las gestiones de Navarro Reverter.

Esto nos recuerda á aquel marido, que queriendo dar muestra del cariño que profesaba á su consorte á quien en realidad no quería, la abrasaba tan estrecha y fuertemente delante de sus amigos, que la ahogaba.

Al escultor no le ahogaría *El Regional* aunque quisiera, porque la inexactitud tiene poca fuerza para asfixiar naturaleza artística tan robusta como la de nuestro querido amigo Viciano.

El señor Navarro Reverter gestiona con verdadero empeño cerca del gobierno, para que la compañía arrendataria de tabacos, construya una fábrica nueva en Valencia, y la incendiada se destine á palacio de justicia.

¿Qué hacemos *Regional*, abonamos en cuenta esas gestiones en la de los merecimientos de Reverter para la gratitud de esta provincia?

Por nosotros no hay inconveniente, porque por bombo más ó menos, lo mismo hemos de ser, y al colega, quizá le sirva para obtener alguna condecoración para cualquier amigo, si es que aún los hay que no la tengan.

¿Conque ánimo?

El corresponsal madrileño de un apreciable diario valenciano escribe que el gobernador de Baleares, (electo de Castellón) ha pedido salir de aquella provincia porque los caciques canovistas que allí se estilan exigen la destrucción de los elementos favorables al señor Maura.

De donde se deduce, piadosamente pensando, que lo que en Palma no ha querido hacer el señor Beranger (así se apellida el gobernador), tampoco lo hará en Castellón.

Perque exigencias no han de faltarle por aquí.

Como se dé á partido le van á pedir hasta la luna.

A bien que por las noticias debe ser el tal señor un gobernador de cuerpo entero.

Y podrá decirse del cosí aquello de

Mala la hubiste francés en esta de Roncesvalles.

Y ahora encaja perfectamente comentar la afirmación de *El Clamor* de que la marcha de don Belisario prueba el poder del cosí.

Fuera de que está fracción política no há tenido arte ni parte en el traslado en cuestión, según nos parece haber probado, resulta que el señor de la Cárcova va á gobernar una provincia de segunda clase, ó como si dijéramos, ha sido ascendido.

¿No cree el colega republicano que es éste otro sintoma de decadencia?

Recuerde que en sus buenos tiempos las autoridades que no renunciaban á toda clase de iniciativas, que no abdicaban su fuero, eran poco menos que exoneradas y mandadas al ostracismo.

Han cambiado mucho las cosas, estimado colega, y aun han de cambiar más.

Si el partido republicano, en pugna con su historia y contra toda razón no hubiera dado su mano al conservador, en el atolladero continuaría.

La época cosiera ya pasó por fortuna. Hoy há quedado reducido, en cuarto á su poder se entiende, á un partido político como los demás.

Hora era ya de que esta provincia sacudiera el ominoso caciquismo y entrara á regirse como las leyes y las costumbres mandan.

El incendio de la fábrica de tabacos DE VALENCIA

El severo edificio llamado Aduana, porque ese fué su primer destino, construido en 1758, apareció en la madrugada del sábado ardiendo por sus cuatro costados.

Desde los primeros momentos se presentó en el lugar del siniestro la brigada de Bomberos con todo su material y fuerza de artillería del proximo cuartel. El fuego iniciado en los desvanes del edificio destinados al oro del tabaco, era imponente y abarcaba las cuatro alas de la fábrica, amenazando invadir los pisos inferiores donde está la maquinaria y las mayores existencias del artículo.

A evitar esto, pues, y á dominar el incendio se dirigieron todos los esfuerzos habiéndose tenido que luchar heroicamente para conseguirlo.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea siquiera aproximada de la importancia del siniestro consignaremos que, á pesar de utilizarse en su extinción todos los recursos que cuenta Valencia y no son pocos, así de personal como material, las bombas han estado funcionando por espacio de cuarenta horas.

Como desgraciadamente sucede en estos casos, además de las pérdidas materiales, de que luego hablaremos, hay que lamentar algunos accidentes desgraciados. Al concejal don Rufino Ferrando se le vino un techo encima y resultó con quemaduras y contusiones, leves por fortuna. Las fuerzas militares, brigada de bomberos, de barrenderos y demás también han tenido que lamentar algunos heridos, ninguno gravemente.

Las pérdidas materiales son de gran consideración: aunque todavía no pueden precisarse se cree que las del edificio no bajarán de doscientas mil pesetas. Respecto á las de tabaco no contando más que el que ha ardió en el piso incendiado se elevan á 15.000 kilogramos de ebra; 14.000 cigarros de diez céntimos; 180.000 de cinco, y 240.000 de tres. Varios millares de cajetillas de picado suave, fuerte y entre fuerte también han sido pasto de las llamas, así como los ranchos de los talleres del segundo piso y los objetos y dinero de las operarias.

El edificio y las existencias estaban asegurados en cinco compañías, por donde se colige que la Arrendataria no perderá gran cosa. Lo que no estaría asegurado son los objetos y ahorros de las obreras, algunas de las cuales han perdido todo su dinero, amén de los días que estén sin poder trabajar. Valencia, caritativa como siempre, indemnizará en una ó otra forma á estas infelices.

Las autoridades y la Tabacalera, cuyo ingeniero jefe ha llegado ya á la ciudad, se han reunido para tratar de los medios que podrían ponerse en práctica, á fin de que se reanuden los trabajos en plazo breve y sigan ganando el jornal los 2.828 operarios, en su mayoría mujeres, que hallan su sustento y el de sus familias en la fábrica.

CR

AD

Para re... stración... aplicamo... os se sit... iente en... ipciones

Entre otras... corriente... ra de física... provincial.

La fuerza e... ta región... mbo á Cuba... rma siguen... El batallón... s compañía... tonio López... an Agustín... yor del de... La dotación... 150 cartuc... cio.

El sábado f... artes timbre... s, lo que no

Un joven ve... bambau Fran... ro coronel de... seos de ir v

En busca d... istas de esta... ciudad alguna... lla encuenra... los precios d... ores pues c... pesetas.

Según la p... njeidad los... adador de esta... brando en su... quella provin... nger, hijo s... ro de Marina

Los concej... Bellido y Ma... a protesta co... que cambió el... Joaquín por

Ayer á las... capital con d... trasladado, el... esta provinci... A despidir... unos amigos... empleados de

La reserva... tribuir para r... narios á Cuba... l cornetas y

## CRÓNICA

## ADVERTENCIA

Para regularizar la administración de este periódico, aplicamos á nuestros abonados se sirvan ponerse al corriente en el pago de sus suscripciones:

Entré otras en la *Gaceta* del día primero corriente, se anuncia á oposición la cátedra de física y química de éste Instituto provincial.

La fuerza expedicionaria de infantería de esta región embarcará en Valencia con rumbo á Cuba el día 28 del actual, en la forma siguiente:

El batallón del regimiento de Tetuán y las compañías del de Vizcaya, en el vapor *Antonio López*; batallón de Mallorca, vapor *San Agustín*, y la plana y cuatro compañías mayor del de Vizcaya en el *Rabat*.

La dotación de municiones por plaza será de 150 cartuchos de guerra y cinco de ejercicio.

El sábado faltaban en todas las expendedorías timbres para franquear los periódicos, lo que nos originó un contratiempo.

Un joven vecino de Bechí llamado Pascual Cambau Franch, se ha presentado al bazar coronel de Otumba manifestándole sus deseos de ir voluntario á Cuba.

En busca de sustitutos entre los reservistas de esta provincia, han llegado á esta ciudad algunas personas de Valencia, que allí encuentran dificultades para hallarlos. Los precios de las sustituciones son tentadores pues oscilan entre 750 y 1.000 pesetas.

Según la prensa han sido firmados por su majestad los decretos trasladando al gobernador de esta provincia á Baleares y nombrando en su reemplazo al que lo es de aquella provincia don Francisco Javier Benítez, hijo según noticias del señor ministro de Marina.

Los concejales señores Sánchez Esteller, Bellido y Martell, han elevado una enérgica protesta contra el acuerdo del municipio que cambió el nombre de la calle de San Joaquín por el de Ruiz Zorrilla.

Ayer á las cuatro de la tarde salió de esta capital con dirección á León dónde ha sido trasladado, el exdelegado de Hacienda de esta provincia, don Rafael Hernández.

A despedirle á la estación acudieron algunos amigos particulares y buen golpe de empleados de Hacienda.

La reserva de esta provincia ha de contribuir para nutrir los batallones expedicionarios á Cuba con un sargento, 13 cabos, 11 cornetas y 221 soldados, total, 246 indi-

viduos, de los cuales 151 serán destinados al batallón de cazadores de Barcelona y 95 al regimiento de Tetuán.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Vallibona dotada con el haber anual de 850 pesetas.

Los que deseen obtenerla presentarán sus solicitudes dentro del plazo de quince días á contar desde el 5 del actual, ante la alcaldía del citado pueblo.

Están expuestos al público en las respectivas secretarías municipales por término de tres días los repartimientos de la contribución territorial para el año económico de 1895 96, de los pueblos de Albocácer, Jérica y Cabanes.

Hemos tenido ocasión de admirar los elementos que hay preparados para que la camisería de nuestro querido amigo señor Martín resulte un establecimiento digno de competir con los mejores de su clase en capitales de provincia de mayor importancia que esta.

El techo de la tienda obra del pensionado de la Diputación señor Castell es admirado por todos los inteligentes. No se concibe nada más sencillo ni de gusto más esquisito.

Cuando quede instalada toda la tienda se procederá á su inauguración, y no creemos pecar de indiscretos si adelantamos á nuestros lectores que este acto ofrecerá particularidades desusadas que han de llamar extraordinariamente la atención y serán celebradas por lo acertadas y originales.

Una gran desgracia llora en estos momentos la distinguida familia de nuestro amigo don José Garcés.

Su virtuosa madre la respetable señora doña Elena de Vera y March, falleció como herida por el rayo, en la mañana de el lunes.

Las nueve serían próximamente cuando encontrándose perfectamente bien se dispuso á regar unas plantas; notado por la familia que había interrumpido las entradas por agua salió á ver lo que ocurría y la encontró caída de bruces sobre las macetas, inmóvil y sin exhalar la menor queja.

Se acudió, como es natural, á procurar todos cuantos auxilios se creyeran necesarios, pero por desgracia resultaron innecesarios; era cadáver.

Al entierro verificado ayer mañana, acudió lo más selecto de la población, ansiosos de tributar esta última muestra de respeto y consideración á tan virtuosa y respetable señora.

A sus hijos y apreciable familia acompañamos en el inmenso dolor que les ha producido pérdida tan sensible.—R. I. P.

No hemos tenido la fortuna de ver atendida la excitación que hace días dirigimos al alcalde señor Puig, para que mandara recomponer el paso á nivel de la vía que desde el Grao va á la cantera del puerto, en la parte que dá acceso al Pinar.

Y que nuestra petición era justa y fundada nuestros temores, lo prueba el hecho de que anteayer corrió gran peligro de volcar un carruaje donde iban muchas personas, evitándose el accidente, gracias á la pericia del conductor y á la docilidad de la caballería que pudo pararse instantáneamente. Reiteramos la atención del señor Puig.

Telegrafían á un colega:

Logroño 5, (11'45 n.)

A las diez de la noche ha llegado á esta capital el señor Sagasta, á quien han dispensado sus paisanos un cariñoso y entusiasta recibimiento.

En la estación y en el trayecto del Espolón y carretera de Soria hasta la casa de campo del marqués del Romeral, donde se hospeda el ilustre viajero, había varios arcos con expresivas dedicatorias y una bonita iluminación.

El expresidente del Consejo ha sido aclamado sin cesar durante todo el camino.

El pueblo en masa, acompañado de las bandas militar y municipal y de un piquete de Infantería y poseído de entusiasmo delirante, rodeaba el coche en que iba el señor Sagasta.

Ya en el palacio del marqués del Romeral, el señor Sagasta, dominado por profunda emoción, tuvo necesidad de salir al balcón, desde donde dirigió breves palabras al pueblo, dándole las gracias por el cariñoso recibimiento que le habían hecho.

Acompañan al señor Sagasta en el viaje su sobrino don Tirso Rodríguez y los niños de éste.

Tomando el baño en nuestra playa estuvo en peligro inminente de ahogarse nuestro paisano don Jaime Dolz, quien sin darse cuenta de ello fué arrastrado por la corriente mar adentro, salvándose gracias á que el barquero que vigilaba aquel punto, se apercibió de los gritos que en demanda de auxilio daba el señor Dolz, y acudió á socorrerle llegando con tal oportunidad que apenas quedaban fuerzas al paciente para asirse al bote salvador.

El COGNAC y los VINOS de la casa Pedro Domecq de Jerez, dando una prueba de lo que es la industria vinícola española, han acreditado su marca dentro y fuera de España, á mayor altura que las mejores extranjeras.

PATENTES DE INVENCION Y MARCAS DE FÁBRICA.—Los que deseen proteger su propiedad industrial contra las imitaciones fraudulentas y hacerlo en condiciones de seriedad y economía, deben dirigirse á la Agencia general de los señores Clarke, Modet y compañía, calle del Sordo, 25, Madrid, que es la mas antigua y respetable de cuantas existen.

## Comunicado

Señor Director del DIARIO DE CASTELLON Muy señor mío y estimado amigo: Si se sirve usted insertar en su ilustrado periódico las siguientes líneas, le quedará reconocido su afectísimo s. s. q. b. s. m., F. C.

En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al 31 de Julio último he leído un suelto, copiado de *El Globo* de Madrid, en el que veo con sorpresa mi nombre entre el de los posibilistas de Castellón que se han adherido, bajo su firma, al nuevo partido Republicano Nacional.

Y como yo no he suscrito ningún documento ni autorizado á nadie para hacer tal

manifestación, me veo precisado á desmentir en absoluto mi adhesión á dicho nuevo partido y hacer constar que, si bien he pertenecido al posibilista, actualmente no estoy afiliado á ninguno, por más que continuo siendo republicano conservador, á cuyos ideales he consagrado mis escasos é insignificantes esfuerzos.

Castellón 7 de Agosto de 1895.—Federico Cazador.

## CARTA DE MADRID

Madrid 6

## La impaciencia del día

*El Imparcial* de esta mañana ha conseguido alarmar á todo el mundo con los anuncios que hace en su información política. El que más y el que menos espera con impaciencia inusitada el desenlace de la cuestión, que reviste por las personas que la han lanzado á la publicidad tan veladamente, todo el carácter de verosimilitud posible.

No ha faltado quien relacionara esto con la visita hecha ayer por el general López Domínguez á los señores Cánovas y Azcárraga, asegurándose que el primero fué citado por los dos últimos y hay quien añade que en dichas conferencias se ha tratado extensamente de los sucesos de Cuba.

Esta tarde las cosas llevan otro camino.

Se ha dicho que el cabecilla Masó se sometería á las autoridades con toda su gente y se ofrecería á perseguir con las fuerzas á sus órdenes y las del gobierno á las partidas que capitanean los Maceos hasta exterminarlas, pues el antagonismo que reina entre los cabecillas es muy grande. Otros, presumiendo de enterados, han agregado que Masó ha comprendido que, en la actual guerra, quiere la raza de color llevar la mejor parte, y viendo claro el triste porvenir que esperaría á la Isla de triunfar la insurrección, que significaría la esclavitud para los blancos, trata ahora de auxiliar á la causa española hasta aniquilar á los mrlatos hermanos Maceo.

No sé lo que habrá de cierto en todo esto, ni creo que lo sepa nadie más que el gobierno; pero, de confirmarse tales rumores podría darse por terminada la campaña.

Que el gobierno tiene noticias, es indudable, pues el mismo ministro de Ultramar ha asegurado hoy á varios periodistas que hay cablegramas muy halagüeños y que dentro de unas horas se darían á conocer al público.

En los círculos políticos reina, por tanto, verdadera curiosidad é impaciencia, no comprendiéndose que teniendo el gobierno noticias halagüeñas no se apresure á comunicarlas.

## Vino de cosechero

Se ha puesto á la venta el acreditado vino de cosechero en la calle de Colón, frente á la casa núm. 2.

Imp. de «El Tradicionalista», Magdalena, Castellón

# ELIXIR ESTOMACAL DEL DR. BAHAMONDE

De resultados seguros en el dolor de estómago é intestinos, acedias, vómitos, diarreas. Facilita las digestiones, abre el apetito y tonifica.

De venta en la Farmacia de D. Enrique Dávalos, Cuatro esquinas, Castellón.

## Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para oír dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente, buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39, Madrid.

## TONICO GENITALES DEL DR. MORALES

Célebras plúvras para la completa y segura curación de la

## Impotencia

debilidad, esperma, torrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

## Pastillas Bonald

Cloro-Boro-Sódicas con Cocaína

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, rouqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos los consideren necesarias. Pídanse, en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del doctor Bonald, Nuñez de Arce, 17, (Antes Gorguera).

## ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é Intestinos», el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarras intestinales»: favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

## POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

HOSPEDAJES DESDE 1 PESETA

Edificio modelo ha poco construido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rígida administración y moralidad; proporciona seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio incluso en el comedor.

Mérese visitarse para apreciar bien su importancia.

No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

• CÁPSULAS EUPÉPTICAS •

### MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

### DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA  
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 98 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS

### SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & Co. Se perfeccionan las industrias relacionadas con esta sobre las marcas extranjeras; es más barato, porque se economizan el cambio y los derechos arancelarios.

## GRATIS

A LOS SUSCRITORES

A LOS ENFERMOS DE LA OJOS

Gabinete oftálmico del doctor Forés, Enchén, 34, Castellón.

Consulta diaria de 9 á 11 de mañana.

A LOS CONSUMIDORES

Fábrica de cementos hidráulicos de J. Clivillés y Clavell.

Depósito: Juan Guerrero, Colón, 72, Castellón.

## SOLARES

Junto á la puerta de Alcora, en la Ronda del Mijares, hay para vender 1.300 metros cuadrados de terreno.

Razón, Ximénez, 6.

## ARRIENDO GANGA

de la mejor fábrica de harinas de la provincia, situada en el río Mijares. Darán razón, Enmedio, 144, Castellón.

## SASTRERIA

Francisco Alicart —Calle de Colón, núm. 4.

## SE ALQUILA

una casa en la calle de Calderero. Darán razón, Enmedio 71.

## CARRITO ATARTANADO

Se vende uno muy elegante de cuatro asientos con muelles ingleses. Podrán verlo calle de Arriba, 26, bajo.

## ENVASES

Hay para su venta una buena partida de cajas madera de varias dimensiones á precios económicos.

Magdalena 4.

## SE ALQUILA

la posada de San Pedro calle de Pueblo núm. 1. Para más informes —Enmedio núm. 106.

## ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por

Don Santiago J. Soler

CARRERA DEL MAGISTERIO.—OPOSICIONES

—BACHILLERATO.—

LENGUA FRANCESA.—CALCULO MERCANTIL.

—CALIGRAFIA.—DIBUJO LINEAL.—

CARRERAS ESPECIALES.—

PREPARACIONES

HONORARIOS MÓDICOS ..... PAGO ANTICIPADO

Apertura de curso en 1.º de Septiembre

Enmedio, 105, principal CASTELLON